

校友工作简讯

2008 年第 1 期

(总第 26 期)

复旦大学对外联络与发展处

校友联络办公室主办

2008 年 1 月 4 日

校领导在京看望校友



2007 年 12 月 23 日-24 日，校党委书记秦绍德和副校长许征在京分别亲切会见了我校校友、复旦大学校董卢志强先生和我校校友、中国银行副行长朱民先生。

会见时，校领导和校友们互致问候，预祝两位校友新年身体健康、事业向上、幸福美满。会谈中，

秦书记和许校长分别就学校的发展现状和 2008 年复旦海外基金会成立大会的前期筹备工作做了简要介绍。校友们对母校领导适逢在京出席会议期间抽空看望表示衷心的感谢，祝愿母校事业腾飞向上，并真诚表示愿为母校的建设和发展尽自己的一份力量。



日本校友会会长及秘书长回母校介绍校友会工作近况



12月28日上午，日本校友会会长周伟嘉、秘书长华彪一行来到外联处介绍日本校友会的近期工作和设想，外联处处长张宏莲、副处长邵仁厚热情地接待周伟嘉校友一行，外联处校友联络办的全体同志参加座谈讨论。

周会长从三个方面介绍了日本2007年的工作进展：第一，组织架构的调整。理事会下设立总干事会，总干事会分若干个部门，各部长对总干事长负责，总干事长对理事会负责；第二，复旦大学日本校友会网站的建设。网站作为日本校友会对外宣传的窗口之一，得到了校友会各位校友的重视和支持。据悉，该网站的开发是由校友会自行完成的，目前正在积极调试，预计于春节前后正式推出；第三，开展丰富多彩的校友活动。校友会充分利用在日校友的资源，从成立至今，已开展多次校友活动，极大地丰富了在日校友的业余生活，更好地凝聚了在日校友的“复旦情结”。

华彪秘书长对周会长的介绍予以补充，并与外联处工作人员一起展望了2008年日本校友会的计划，希望能在来年与母校保持紧密的联系，共同完善日本校友会——这个在日校友凝聚力量的平台。

座谈会上，外联处处长张宏莲对日本校友会近期的工作表示满意，希望日本校友会进一步加强班子建设，与母校保持密切联系，开展广泛的合作和交流。同时还向周会长一行介绍了复旦大学教育基金会的发展近况以及海外年会的情况，并向周会长一行赠送了新年礼物和新年贺卡。会上，邵仁厚副处长向周伟嘉和华彪校友介绍了母校正在积极筹建中的复旦大学校友联合会的情况以及母校近期的校友工作。

中午，副校长许征在我校教授餐厅与来访的日本校友会负责人共进了午餐。

旅新校友的“复旦”情结

12月27日，我校旅新加坡的2002届校友包彬彬回到母校，外联处校友联络办的工作人员热情地接待了包彬彬校友。据包彬彬校友介绍，每年的九月或十月份，部分在新的校友会应邀参加校友的聚会活动，此类聚会活动已成功举办了四届。包彬彬校友从第二届起参加聚会，更是今年第四届的筹办人员之一。校友联络办得工作人员简要地向她介绍了复旦大学海内外校友会的分布以及母校开展的校友工作近况。会谈中，双方均表示，以此为起点，进一步加强联络与沟通，共同为在新复旦校友搭建更趋成熟的聚会平台。

忆峥嵘岁月，睹先辈风采

——记张首晟校友携夫人及儿女参观复旦大学校史馆

新年的第一个工作日，我校旅美校友、斯坦福大学终身教授张首晟携同妻子回到母校，在校友联络办的同志陪同下，一起参观了复旦大学校史馆。张教授和夫人此次是专程带着子女来寻找先人足迹，瞻仰校史馆“镇



馆之宝”——迄今为止发现的最早的一张复旦大学毕业文凭，就是复旦百年校庆时由张首晟校友捐献出来的。张教授夫人在参观中深情地表示，复旦校史不仅能使自己的子女了解复旦，更能培养了下一代对复旦的感情，“复旦情结”是可以一代一代传递下去的！

校史馆参观后，张首晟校友一家前往江湾校区参观，所见所闻令

张教授一家感叹不已，深深为母校的发展自豪和骄傲，祝愿母校早日建设成为世界一流的大学。

新闻背景:

1、迄今为止发现的最早的一张复旦大学毕业文凭

这张“卒業文凭”的主人叫张彝，是张首晟教授的祖父。张彝，字则民，江苏高邮人。1906年考入复旦公学，是复旦建校后的第二届学生，1909年毕业，同时毕业的共16人。文凭上清晰地记录着张彝先生的国文、法文、伦理、化学、



三角、体操等12门功课的毕业考试成绩，总平均分为80分8厘，在校三年他的总平均分达到77分7厘。监督（校长）高风谦和教务长李登辉签发了该证书。

2004年冬，张首晟教授来复旦讲学时透露，母亲在清理祖父遗物时，发现了这张最早的复旦文凭，2005年时值复旦百年华诞，张首晟校友把珍藏的“宝物”捐献给了母校，目前已陈列于复旦大学校史陈列馆。

2、与祖父一样，张首晟年少时也曾曾在复旦求学。1978年，在没有读过高中的情况下，15岁的张首晟直接考入复旦大学。一年后，他作为交流学生被送往德国柏林大学深造，先后获得学士和硕士学位。此后进入美国纽约州立大学，师从杨振宁教授攻读物理学获博士学位。34岁时，张首晟被评为斯坦福大学正教授。他也是斯坦福大学最年轻的终身教授之一。